

1912,海南改省风云

文\钟一

1 孙文北上

1912年元旦，孙中山离开上海赴南京，晚十时在南京总统府举行临时大总统就任典礼，成立中华民国临时政府，并发布宣言。

但是，孙中山就任临时大总统之前，革命军方面曾经与袁世凯达成默契，只等他正式宣布赞同共和制，就推举他为临时总统。孙中山当选临时总统之时，1911年12月29日，就曾经致电袁表示“暂时承乏，而虚位以待”。就职后又补发了一个准备“推贤让能”的电报，保证总统一席随时可以让给袁世凯。

1912年2月12日，清宣统皇帝溥仪下诏退位，历时268年的清王朝，至此正式结束，同时亦意味着中国封建帝制就此终结。翌日，袁世凯通电赞成共和，孙中山随就践行诺言，向临时参议院提出辞职咨文，并推荐袁世凯继任临时总统。4月1日，孙中山在南京正式解除临时大总统之职，至此，从就职到辞职，他只做了四十五天的临时大总统。实际担当政务也只三个月。这被看成是民国史上最短的一任总统，也是中华文明史上在任最短的开国元勋。

孙去袁来，在这历史分野的时刻，对于地处最南方的海南而言，许多海南先进追随孙中山，献身革命，直至1925年孙中山逝世。由我们看到，海南这时的历史活动，便是围绕南北两个轴心而运转开来。8月，孙中山应袁世凯之邀北上，民国元年发起的琼州改省运动，就发轫于他来到北京之后。

2 铁路计划

解除临时大总统职务后，孙中山以身许国，游历长江一带地区，鼓吹实行民生主义，进行实业建设。

这时，老谋深算的袁世凯已经意识到，至少在短期内，孙中山不会成为自己严重的对手。他为了调和各方关系，以团结南方为词，要搞个袁、孙、黎（元洪）、黄（兴）四巨头聚首会议，以表现国内和谐、团结的形象。于是自4月开始，便屡次电邀孙中山赴北京访问。孙中山为谋共和建设，遂应袁世凯之邀，8月18日乘轮离沪北上赴京。8月24日孙中山抵京，就此在北京住了约一个月，多次参加欢迎会、宴会，与袁会晤达十次，被认为是孙、袁的蜜月期。

孙中山这次北方之行，最为世人所注目的，是他雄心勃勃的建设二十万里铁路计划。这个事多少与海南有些联系。不仅仅是因为，孙中山在他的《建国方略》之《实业计划》中，有大陆铁路修到雷州半岛最南端的海安，然后于海安再以渡船与琼州岛联络的规划，及“异日本（大）陆及此岛完成立之后”的期许。

梁士诒说：“广东僻处一隅，去中原颇远，且山多田少，民食不足自给。从前粤人争往外洋谋食，近因各禁阻华工，粤华侨恐无立足地。近虽有殖民于东三省或蒙古之说，然其地苦寒，与粤人体质不相宜。琼本

命令发表“特授孙文以筹划全国铁路之全权”，他们一起周游中国，到达此时铁路能到达的一切地方。再下延至1936年，宋子文首次还乡海南，计划修建环岛铁路之时，论者或谓宋子文既是继父亲宋耀如的遗志，亦抱有实现孙中山遗愿之宏图。

这里不但提出琼州改省的“华侨原因”，直指应研究如何进行，而透露梁士诒昨日已就琼州改省事宜，与孙中山交换过意见，是则民国元年琼州改省之“萌芽”说，不只陈发檀，还有梁士诒本人。不过，毕竟是公开场合，因此陈发檀在会上“非将琼州改一省不可”之发言，其意义有如梁士诒之“萌芽”说，并被孙中山看为“诚急务也”；而孙当日的一席话，实为民国肇建之后琼州改省之议先声。是故后人评说，陈发檀关心桑梓，其论高瞻远瞩。只是他后来因不满曹锟非法解散国会，被迫出都，南返乡间，读书自娱以终。

先是欢迎会上，主席梁士诒登台说欢迎孙先生之旨。孙中山随即上台发言：“今日诸君皆同乡，至亲，不必客套，故弟今日不演说，改为谈话会，无论政治、实业种种问题，如诸君下问，兄弟必定详答。”语毕，孙中山下台，与同乡人列台坐下。

孙中山还从实业开发的层面，阐明琼州改省的意义：“至于实业，则琼州四面滨海，海物甚丰。琼州山木，其木材足供数省铁路上枕木之用。农田一岁数熟，矿产蕴藏尤富。琼地又能种树胶之木，近日树胶之用极广，每树胶一磅，值银数元，一树能出十余磅，琼之糖产，槟榔等又极丰。假如国家一旦多故，若为外人所占，则大利外溢，贻患无穷。”

说到此，孙中山又联系到条件

远不如琼州优越的檀香山，来唤起

国人对琼州改省的注意：“试看檀

香山面积不过六七千方里，从前粤

人侨此者四万，日本人七万，土人

数十万，亦足供殖民之用。今琼地

万余里，地大于檀，产大于檀，而

人文更非檀人可比，美人为海防起

见，尚极力保全檀香山，为何中国

不以琼州为意乎？”檀香山是兴中

会的发祥地，是孙中山最早从事革

命活动的海外基地。现今“檀香山”

则是夏威夷首府火奴鲁鲁的别名。

夏威夷于1898年成为美国领地。

美国为海防起见，极力保全檀香

山，那国人还能不重视“地大于檀，

产大于檀，而人文更非檀人可比”

的琼州乎！”

内是江北改省无关紧要，外是

檀香山为美国人极力保全，于是孙

中山以这样的结论收尾：“今陈君提

倡设法保卫琼州，琼全则粤全，诚急

务也。”

孙中山极力赞成琼州改省，并称“诚急务也”，因而会后，陈发檀

等人以琼州改省之议既经孙先生赞

可，草成议案提交国会讨论。但

是，又顾虑到国会议员未知琼州之

实况及其重要，故而写成《琼州改

省理由书》。理由书由孙中山领

衔发布，发起人包括孙中山与梁士

诒、陈发檀等共三十六人。

4 孙梁之谈

陈发檀发言后，梁士诒接着表

态支持，说是受陈君的“萌芽”

启发。

梁士诒说：“广东僻处一隅，去

中原颇远，且山多田少，民食不足自

给。从前粤人争往外洋谋食，近因各

禁阻华工，粤华侨恐无立足地。近

虽有殖民于东三省或蒙古之说，然

其地苦寒，与粤人体质不相宜。琼本

那么，琼州改省为什么是紧要

的呢？

孙中山说：“琼州则孤悬海外，当民国之最南，其海峡之最狭者，亦与内地口岸隔八千里，万一不能关照，失去琼州，则高、廉、雷等府及广、西之太平等处大有危险。今为边防起见，宜将琼州另立一省。”将琼州改省立意于巩固边防，立意于维系两广的安全，具有高深的洞悉力，“其五指山内黎峒所未辟之地，则移广东八府之人以实之，则琼州或可自守矣。况琼州有一榆林港，极合军港之用。此港为欧亚航路所经，如立为军港以守之，则不特可以固守中国之门户，且可以控制南洋一带。”这既是补充，也是立足于琼州的有利条件，拓展改省长远意义的。

孙中山还从实业开发的层面，阐明琼州改省的意义：“至于实业，则琼州四面滨海，海物甚丰。琼州山木，其木材足供数省铁路上枕木之用。农田一岁数熟，矿产蕴藏尤富。琼地又能种树胶之木，近日树胶之用极广，每树胶一磅，值银数元，一树能出十余磅，琼之糖产，槟榔等又极丰。假如国家一旦多故，若为外人所占，则大利外溢，贻患无穷。”

此时的梁士诒，可不是一般的人物。他是广东三县水人，前清进士出身，任翰林院编修、国史馆协修。曾任铁路总局局长、邮传部大臣，助袁称帝。1912年3月袁世凯在北京就临时大总统，曾倾覆清廷的功臣、也是袁氏心腹重臣的梁士诒受袁信任，参与机密，出任总统府秘书长，时人称“梁财神”、“二总统”。5月他又兼任交通银行总理。

孙中山随即上台发言：“今日诸君皆同乡，至亲，不必客套，故弟今日不演说，改为谈话会，无论政治、

实业种种问题，如诸君下问，兄弟必定详答。”语毕，孙中山下台，与同乡人列台坐下。

孙中山又联系到条件远不如琼州优越的檀香山，来唤起国人对琼州改省的注意：“试看檀香山面积不过六七千方里，从前粤人侨此者四万，日本人七万，土人数十万，亦足供殖民之用。今琼地万余里，地大于檀，产大于檀，而人文更非檀人可比，美人为海防起见，尚极力保全檀香山，为何中国不以琼州为意乎？”

檀香山是兴中会的发祥地，是孙中山最早从事革命活动的海外基地。现今“檀香山”则是夏威夷首府火奴鲁鲁的别名。夏威夷于1898年成为美国领地。美国为海防起见，极力保全檀香山，那国人还能不重视“地大于檀，产大于檀，而人文更非檀人可比”的琼州乎！”

说到此，孙中山又联系到条件远不如琼州优越的檀香山，来唤起国人对琼州改省的注意：“试看檀香山面积不过六七千方里，从前粤人侨此者四万，日本人七万，土人数十万，亦足供殖民之用。今琼地万余里，地大于檀，产大于檀，而人文更非檀人可比，美人为海防起见，尚极力保全檀香山，为何中国不以琼州为意乎？”

檀香山是兴中会的发祥地，是孙中山最早从事革命活动的海外基地。现今“檀香山”则是夏威夷首府火奴鲁鲁的别名。夏威夷于1898年成为美国领地。美国为海防起见，极力保全檀香山，那国人还能不重视“地大于檀，产大于檀，而人文更非檀人可比”的琼州乎！”

孙中山又联系到条件远不如琼州优越的檀香山，来唤起国人对琼州改省的注意：“试看檀香山面积不过六七千方里，从前粤人侨此者四万，日本人七万，土人数十万，亦足供殖民之用。今琼地万余里，地大于檀，产大于檀，而人文更非檀人可比，美人为海防起见，尚极力保全檀香山，为何中国不以琼州为意乎？”

孙中山又联系到条件远不如琼州优越的檀香山，来唤起国人对琼州改省的注意：“试看檀香山面积不过六七千方里，从前粤人侨此者四万，日本人七万，土人数十万，亦足供殖民之用。今琼地万余里，地大于檀，产大于檀，而人文